

# 涵养加快崛起的政治生态

本报评论部



涵养良好的政治生态,防止的是“劣币驱逐良币”的逆淘汰,保证的是“干事者得利、有为者有位”。实现周口崛起、富民强市、全面建成小康社会,必须持续涵养良好的政治生态。

“风俗既正,中人以下,皆自勉以为善;风俗一败,中人以上,皆自弃而为恶”。政治生态如何,决定着能不能有一大批好干部,能不能塑造一种好风气。可以说,一个地方有没有良好的政治生态,决定着这个地方的经济社会发展乃至党的事业的兴衰成败。

省委书记郭庚茂指出,目前周口政治稳定,经济社会发展态势比较好,可以说是周口历史上少有的积极向上的发展局面,也可以说这是最好时期,希望重在持续,不要折腾,打个翻身仗。这既是对周口经济发展态势的高度评价,更是对我市良好政治生态的充分肯定。

回顾周口几年来筚路蓝缕之路,取得今天的局面实属不易,得益于广大干群的团结拼搏,从根本上说是得益于一个良好的政治生态。政治生态是各项事业的土壤,实现周口崛起、富民强市、全面建成小康社会,必须持续涵养良好的政治生态。

涵养良好的政治生态,要靠严明的

纪律。党员干部要自觉遵守党的政治纪律和组织纪律,不折不扣地坚决执行党委、政府决策,决不能含含糊糊、左右摇摆,确保令行禁止、政令畅通。要服从组织管理,对组织忠诚老实,主动接受组织教育监督,坚决克服特权思想。要严肃党内生活,总结教育实践活动的成功经验,坚持开展批评和自我批评,大力培育有话当面说、有话摆到桌面上说的好风气,以严格的党内生活不断增强各级党组织的凝聚力、战斗力。

涵养良好的政治生态,要靠正确的导向。“用一贤人则群贤毕至,见贤思齐就蔚然成风”。要树立正确、鲜明的用人导向,做到“既重资历又重表现”,把好干部选用标准关,突出干部工作实绩,把想干事、能干事、干成事的好干部选出来、用起来;做到“看党风廉政建设没有问题”,把好干部选用审批关,广泛听取意见,集体讨论决定,坚决防止“带病上岗”“带病提拔”;做到“看工作绩效说得起来”,要有拿得出手的成绩、成效,在选拔使用时,让人说得起来,让人信服,真正形成公道正派、公平公正的选人用人环境。

涵养良好的政治生态,要靠坚实的基础。要切实强化固本强基思想,坚持把基层党建工作作为“一号工程”,按照“四项建设、一个保障”的要求,切实抓好基层组织建设、队伍建设、阵地建设、制度建设和经费保障,实现“两个提升”,即软弱涣散基层党组织转化升级和基层党组织建设整体水平全面提升。要落实第一责任人的责任,坚持书记带头抓党建,主体责任要到位,示范表率要到位,推动落实要到位,使党委管党建、书记抓党建的责任落地生根,真正形成聚精会神抓党建、上心用劲抓基层的浓厚氛围。

涵养良好的政治生态,要靠团结的局面。团结统一是我们推动各项工作落实的坚强保障。要强化大局意识,把实施周口崛起方略作为当前周口最大的大局,自觉做到局部和个人利益服从整体利益。要充分发扬民主,坚持民主集中制,凡是重大决策、重大项目、重要人事任免和大额资金使用,都要集体讨论决定,决不能个人说了算。要促进团结和谐,自觉维护班子的团结,维护同志之间的团结,有利于团结的话多说,有

利于和谐的话少说。要弘扬新风正气,尤其是各级领导干部要以身作则、率先垂范,以党风带政风促民风。

涵养良好的政治生态,要靠清廉的作风。要严格落实党风廉政建设“两个责任”,全面推进惩治和预防腐败体系建设。要落实“三严三实”要求,严格执行中央八项规定和省委、省政府20条意见,严格遵守《周口党员干部十不准》制度,深化反腐倡廉教育,不断增强党员干部拒腐防变和抵御风险能力。要坚决有腐必反、有贪必肃,发现一个就坚决查处一个,绝不手软,绝不姑息,始终保持惩治腐败的高压态势,形成干部清正、政府清廉、政治清明的良好政治环境。

涵养良好的政治生态,防止的是“劣币驱逐良币”的逆淘汰,保证的是“干事者得利、有为者有位”。政治生态好了,我们的广大干部才能在私心、私情、私利纠结中撕得开脸,才能在理想、信念、事业上提得起劲,才能重建政治信任,打造更为现代的政治品格,从而形成加快周口崛起的强大合力。

倾听群众呼声,开展党政机关认领民生实事活动。对于一些亟需解决的民生实事,单靠党员干部个人的力量解决不了,我们组织党政机关认领,及时解决。首先由各办事处组织工作人员,收集群众对道路硬化、亮化和新(改)建公厕、下水道清淤等方面的民生诉求,梳理出群众最关心、最迫切需要解决的民生实事,汇编成册,建立民生实事信息库,然后组织党政机关按照排序滚动摘牌认领。容易办理的民生实事由1家单位认领办理,不容易办理的民生实事由多家单位组团认领办理。目前,全区已收集群众民生诉求680余条,分析梳理出民生实事70件,被党政机关认领42件,已办结29件。

党员干部认领“微心愿”、党政机关认领民生实事、社会各界认领困难群众活动才刚刚开始,要把这项下基层送温暖活动作为常态化坚持搞下去,并逐渐完善形成制度,真正把好事办好、实事办实。

从2014年下半年开始,我们在党的群众路线教育实践活动中,寻找得力抓手,组织开展了“三个认领”活动,就是党员干部认领“微心愿”、党政机关认领民生实事、社会各界认领困难群众。活动开展以来,社会反映良好,群众普遍好评。

从困难群众实际需要出发,开展党员干部认领“微心愿”活动。微心愿就是困难群众微小的心愿,比如老人需要一个热水器,血压高需要一个血压计,天冷了需要一个电热毯等,这些都是微心愿。我们先由社区居委会面向群众公开征集,然后党员干部自愿认领,帮助群众圆梦,实现“微心愿”。以往的慰问都是干部下去送,群众被动接受;“微心愿”是一种定制的模式,根据群众的需求,一对一给予帮助,这种方式更受群众欢迎。这个活动目前在全区所有社区全面展开,各社区已征集空巢老人、留守儿童、残障人士、外来务工人员等困难群体的“微心愿”3000多个,认领率98%以上。

倾听群众呼声,开展党政机关认领民生实事活动。对于一些亟需解决的民生实事,单靠党员干部个人的力量解决不了,我们组织党政机关认领,及时解决。首先由各办事处组织工作人员,收集群众对道路硬化、亮化和新(改)建公厕、下水道清淤等方面的民生诉求,梳理出群众最关心、最迫切需要解决的民生实事,汇编成册,建立民生实事信息库,然后组织党政机关按照排序滚动摘牌认领。容易办理的民生实事由1家单位认领办理,不容易办理的民生实事由多家单位组团认领办理。目前,全区已收集群众民生诉求680余条,分析梳理出民生实事70件,被党政机关认领42件,已办结29件。

搭建扶贫济困平台,开展社会各界认领困难家庭活动。各社区(村)定期走访摸排生活困难的家庭,提供相关证明上报办事处,经办事处审核后确定为帮扶对象,并在社区(村)公示栏内公示,接受群众监督。定期组织社会团体、企事业单位及个体工商户、群众志愿者等,根据自身能力进社区(村)认领困难群众,结成“一对一”帮扶对子。目前,全区已经审核确定280户困难群众,被社会各界认领帮扶280户,实现了困难群众“出现一个发现一个,发现一个认领一个,认领一个帮扶一个”的目标。

为了督促党员干部、党政机关积极认领“微心愿”、民生实事和困难家庭,我们对“三个认领”情况实行一事一记积分动态管理。年底将对积极认领、兑现的党员干部给予通报表扬,授予“社区志愿服务之星”称号,对落后分子给予通报批评。

为人民服务永远在路上,没有休止符。“三个认领”活动才刚刚开始,今后我们要把这项下基层送温暖活动作为常态化坚持搞下去,并逐渐完善形成制度,真正把好事办好、实事办实。下一步,川汇区重点加强社区党的基层组织建设,要把社区打造成为群众办理各种手续的窗口,为群众服务的平台,使社区真正成为老百姓的幸福之家,成为民生的大舞台。每年都办几件让群众看得见、摸得着、群众又急需的实事、好事,真正让老百姓沐浴到党的阳光雨露。

——川汇区委书记郭志刚在区委中心组学习会议上的发言

记者徐启峰根据录音整理

## 抓牢“问责绳”才能牵好反腐“牛鼻子”

陈诺 冯国栋

中央纪委五次全会强调,要紧紧围绕落实党风廉政建设主体责任这个“牛鼻子”,强化责任追究,坚持“一案双查”。这是党中央站在党要管党、从严治党的战略高度提出的要求,更是各级党组织竭力完成的使命。

党委主体责任、纪委负监督责任,党风廉政建设的责任制并非新概念,然而长时间以来落实情况却并不乐观。近年来,塌方式腐败、破坏选举等在一些地方发生,显示出“牛鼻子”没牵好这个尴尬的现实。

“牛鼻子”之所以牵不住,根源在于手上的绳子松了。一方面问责机制缺乏落实、执行力不强。很多时候,“老虎”抓了、“苍蝇”拍了,相关部门便以为反腐工作到位了,缺乏对腐败源头的追问,“一案双查”往往浮于文件精神,制度落实的绳子有所松懈。另外,部分领导干部忘了自己的党员身份,责任心缺失,政绩观错位,忽视了党风廉政建设的紧迫性和重要性,松掉了心理上的绳子。

需要看到,主体责任的深化落实并



## 欢迎来论

各位读者,本版为双周刊,“新论”“热议”“辣说”“思考”“随感”“争鸣”等栏目长期征稿,欢迎踊跃来稿,请勿一稿多投。

来稿请寄:wjb@zhld.com 电话:8599511 15890589880

## 浅析基层征地工作现状和解决办法

邓运洪

针对群众提出实际困难,实实在在地去做、去解决。找准关键人、做好关键事,只要不放弃,一定能找到做通工作的办法。

个别干部、商人相互勾结,私自买卖土地,牟取暴利,使地价抬高,导致了一些群众对征地的误解。

二、推进征地工作的办法和对策

(一)发挥基层组织作用

2011年7月份,镇党委把天鸿置业

53亩的征地任务交给我后,我立即召集村干部、党员代表座谈。

当天晚上,又和村干部、党员代表召集被征地户开座谈会,

讲明城市建设对村庄环境改善、经

济发展和人民生活所带来的好处,使他们主动配合征地工作。

半月时间,牵涉27户的征地补偿款全部发放完毕。

(二)发挥模范户的带头作用

2011年9月份,建业小区征地项目

党委分成3个工作组,我带队的工作组

负责的付楼、曹庄牵涉24户的征地工

作。摸清底子后,找关键人、模范户带

头,20天时间完成工作任务,给其它两

个工作组起了带头作用,推动了整个项

目进展。

(三)发挥公司带动农户作用

随着社会的发展,政府由管理型向

服务型转变,少数干部束手束脚,面对征

地过程中碰到的困难及矛盾,认为多一

事不如少一事,不敢担当,做“太平干部”。

(三)“两违”现象屡禁不止

随着移动互联网的发展,不少地方和部门都开通了政务微博,以方便政务公开和沟通民众。然而,记者调查发现,不少政务微博开通后,空有实名认证,却很少发布,甚至从未发布过相关内容。有的虽然发布内容,却很少与网友互动,被戏称为“僵尸微博”。

这正是:搭台热闹唱戏冷,政务微博摆空城。若凭假意来互动,只恐民意杂草生。勾奔图 石久砚文

随着移动互联网的发展,不少地方和部门都开通了政务微博,以方便政务公开和沟通民众。然而,记者调查发现,不少政务微博开通后,空有实名认证,却很少发布,甚至从未发布过相关内容